

Redacción, Administración y Talleres
TIENDAS, 20 APARTADO, 40
Franqueo concertado

DIARIO DE ALMERIA

Año XV. Núm. 4.149 :: Precio: 10 céntimos el ejemplar

DIARIO INDEPENDIENTE :: DIRECTOR, SALVADOR CAÑADAS JIMÉNEZ

Almería, Jueves, 9 de Septiembre de 1926

Propagandas regionales

Málaga, la ciudad hermana, la ciudad sabia en sacrificios que supo mostrar en el mundo entero y en toda ocasión las excelencias de su suelo, de su clima y de su situación nos da ininterrumpidamente ejemplos.

Hace unos días, leímos en un diario la noticia de que Málaga para hacer la propaganda de su clima ideal, solicitaba la autorización para emplear en los matasellos de Correos un sello, en el cual se recomendaba al extranjero, las excelencias de la ciudad bella y luminosa, como estación invernal.

Esto, sin que tenga una gran trascendencia, nos produce una secreta envidia, muy justificada y aún si se quiere muy humana.

Almería sola, abandonada, sin hombres de prestigio que quieran trabajar por ella, y sin un capitalista que se decida a gastar un solo céntimo en beneficio colectivo se nos representa como esas muchachas sucias y harapientas que esconden bajo la mugre de su abandono una suprema belleza que nadie sabe ni quiere apreciar.

Infinidad de veces se ha hablado de Almería, poniendo la benignidad de su clima en primer lugar, como la transparencia de su ambiente y la luz milagrosa de su cielo, pero únicamente se ha hablado o para decir tonterías o para volar en alas de la quimerza, construyendo proyectos ilusorios y fantásticos.

Realidad prácticas, iniciativas viables... ni una siquiera ha puesto su chispa de luz en el ambiente gris.

Por otra parte, la mayoría de los almerienses están encantados, con esta lamentable limitación que nos recluye en los estrechos límites del círculo creado por la rutina.

Y por esta razón estiman muchos que la afluencia de gentes extrañas que acuden de los países fríos y murriosos del Norte ávidas de bañarse en la tibieza del ambiente y en la intensidad luminosa de nuestro cielo, ha de provocar inexorablemente un gran encajecimiento de la vida.

La razón es de una ingenua y conmovedora ignorancia.

Pero así pasa el tiempo y esta tierra tan buena y tan virgen, donde todo está por explotar, continúa en el estado en que la conocieron sus fundadores.

En realidad, hay que reconocer que si los hijos de Almería no lograron hacer de ella en el transcurso de los años una importante estación veraniega, mucho menos podrán pensar en hacerla deseable y propicia en los meses del invierno.

Sobre todo, aparte de las excelencias naturales, pocas ventajas ni comodidades se le pueden ofrecer al extranjero.

Y convencidos de ello, con la total indiferencia del capital indígena que no expone una peseta en negocios que tengan un amplio sentido beneficioso para el lar; y con la indiferencia de todos, comerciantes, industriales y obreros, es decir del pueblo en general, Málaga aprovecha y saca el mejor partido posible de la situación creada por un pueblo que puede ser en esto un formidable competidor.

Hace muy poco unos señores se quejaban de que los medios de comunicación entre la capital y el balneario de San Miguel fueran tan difíciles y tan enormes.

Y es que ellos, acostumbrados a otra vida y a otros trámites más intensos no comprenden como en Almería las gentes viven en esta calma de muerte.

En realidad es difícil hacerles comprender que la empresa de autobuses arrastra una vida monótona y difícil, y aún en los días de baños los coches circulan con dos o tres viajeros.

De esta forma es de todo punto imposible que los medios de locomoción sean todo lo perfecto y regulares que fuera de desear.

Por otra parte la propaganda es nula y no hay un vecino que se preocupe de contar las excelencias de la tierra.

Indudablemente, pasados unos años, Almería reaccionará y dándose cuenta de la realidad procurará salir de esta calma de muerte que es en resumen un suicidio lento y fatal.

realidad a los proyectos de alcantarillado, traida de aguas y construcción de edificios.

Tras larga y laboriosa discusión en la que intervienen todos los concejales se acuerda convocar a un concurso concediendo un premio de 25.000 pesetas al mejor proyecto que se presente de alcantarillado y traida de aguas; pero antes se debe estudiar detenidamente el asunto, estableciendo las bases del mismo.

A la una y media se levantó la sesión.

De la villa y corte

IMPRESIONES

Las ferias de septiembre... Sólo el nombre de tales ha quedado para la celebración, mejor dicho, para el recuerdo de las mismas en la capital del reino.

Se sabe que en el mes de septiembre nuestros antepasados tenían, como los habitantes de cualquier otra capital española, sus ferias en Madrid, y también se sabe que poco a poco fueron aquellas perdiendo su esplendor, hasta quedar convertidas, como otras muchas cosas típicas, en nada.

Hace muchos años, el único destello que de tales ferias había en septiembre, era la instalación de unos cuantos y destartados puestos de libros viejos, que en unión de un par de ellos de almendras y «torraos» y otro, a lo sumo, de juguetes baratos, exhibían su «atrasada» mercancía en el final del Paseo del Prado a todo lo largo de la verja del Jardín Botánico.

Pero hoy ni esto rememora la desaparecida feria, pues aquellos puestos de libros viejos han sido instalados con todo «confort» y a modo de feria permanente, en una hilera de simétricos cajones a la vuelta de donde antes estaban. Esto es, a lo largo también del Botánico, pero en la parte que forma la calle de Claudio Moyano.

Y claro está, estos puestos de libros puestos un día y otro día durante el año a la disposición del público, no ofrecen para el «amateur» los encantos que antes reunían presentados con cuatro tablas y una vez cada doce meses.

Antes estaban, además, colocados en terreno llano y a la sombra y ahora lo están al sol y en cuesta, y aunque la mercancía cuesta lo mismo que con anterioridad, sin embargo hay a quien le cuesta trabajo gastar el dinero en libros viejos que se venden en puestos nuevos y flamantes hechos con molde todos ellos por obra y gracia de nuestro nunca antiartístico ayuntamiento.

Por eso, ante estos puestos nuevos de libros viejos hay siempre gente, esto no hay que negarlo; pero es gente en su mayoría no intelectual, como en tiempos pasados, sino regañada con toda clase de alimentos, digámoslo así, y que lo mismo se distrae en ver libros que podría hacerlo contemplando el escaparate de una pastelería, ya que para el caso es lo mismo.

Los libros y el bien surtido escaparate de una tienda de «cosas dulces» tienen «pastas», y qué mejor que esto puede devorar con la vista un hambriento... de emociones fuertes? Es lo que menos daño le ha de hacer seguramente.

Angel Palánquex

Madrid 6-9-26.

Vestirse siempre en casa Bedmar sastrería Inglesa

Notas Municipales

Licencia

La matrona doña Isabel Calvo González, solicita un mes de licencia quedando en su puesto encargada de su distrito doña Angustias Peña.

Oposición

D. Francisco Basconana Jiménez, presenta escrito oponiéndose a la concesión de un depósito de vinos en la carretera de Granada, solicitado por don Ginés Ascensio.

Del Gobierno Civil

Telegrama de adhesión

El Gobernador civil señor de Castro y Santoyo ha recibido un expresivo telegrama del alcalde de Sorbas y vocal del Comité de la Unión Patriótica señor Piqueras en el cual le comunica que con esta fecha, y en nombre del Municipio de aquel pueblo, envía un telegrama al Jefe del Gobierno general Primo de Rivera en el cual le felicita efusivamente por su energía y acierto en la solución del lamentable incidente provocado por los artilleros y terminado con estas frases.

«Así se gobierna y así quiere ser gobernada España.» Por su parte el señor de Castro de Santoyo telegrafió al señor Piqueras agradeciéndole, en nombre del Gobierno y en el suyo propio, su manifestación de adhesión.

Un detenido

Por haber sido sorprendido arrancando los pasquinos del plebiscito nacional ha sido detenido e ingresado en la cárcel un sujeto llamado Francisco Jiménez López.

Telegrama de Martínez Anido

El ministro de la Gobernación general Martínez Anido ha telegrafiado al señor Gobernador comunicándole que el plebiscito nacional se celebrará, como estaba anunciado, los días 11, 12 y 13, sin que tengan realidad alguna los rumores que circulan relacionados con la suspensión o aplazamiento.

Rincones de la vieja España

Una fiesta típica

Horas de pleno sol en las tierras andaluzas. El ensangrentado disco solar chorrea gotas de fuego y de luz sobre los campos yermos. Un airecillo calentujío, débil cual aleteo de ave, rozó suavemente la cara, produciendo cansancio y angustia. Ni una sola nube empaña el cielo, de un azul intenso, parecido a las tranquilas aguas del lago en día de quietud, y en cuya inmensidad se dibujara la estática silueta de las montañas, y el verde esmeraldino de los valles.

Son los días quince y diez y seis de agosto, precisamente la fecha en que el pequeño pueblo de Alcudia de Filabres celebra su tradicional fiesta de moros y cristianos. Desde la última vez que se representó, ha pasado un año, siendo esto, una razón poderosa que mueve a las gentes de toda la comarca para asistir a tan singular diversión. Casi siempre, el interés de oír las relaciones, que tanto los caudillos moros como cristianos, recitan en voz alta, prestando a sus palabras cierto aire de hidalguía subrayado por las reticencias españolas que cuelgan de sus cintos, son causas del numeroso público que se congrega en calles y plazas. Efectivamente, el pueblo de Alcudia se convierte en estos días, en un inmenso hormiguero de seres humanos, donde todos corren presurosos al baile anunciado por el toque de guitarra o de castañuelas, o simplemente con el devoto interés de asistir a la procesión.

La fiesta que venimos relatando está cuajada de notas pintorescas, amasada con arte y gracia, pero la que produce interés más vivo en el alma del viajero es seguramente la típica y popular caravana de bestias, enjaezadas con lujosos arreos, que, con paso tardío, va poco a poco escalando la sierra, bajo la calcinante lumbre solar. Durante el camino, las frases ingeniosas de los arrieros, y los chistes punzantes de las mozas alegren un poco el trayecto, lo acortan y hasta hacen olvidar con sus agudezas el calor sofocante del día.

Una caballería que tropieza, echando por tierra al jinete, produce una explosión de risas, mientras el desgraciado se levanta pererezoso y tambaleándose, con la cara negra de rabia por la burla de que ha sido objeto.

Parece como si en estos días tuviera que haber alguien, que

a costa del magullamiento de sus huesos, animase un poco más la romería.

Se han callado todos de pronto. Es para escuchar la alegre copla del camino, que ha de hender los aires traspasando las sierras, para ir a posarse en la ventana donde espera la gentil moza.

Otras veces la copla es más triste, añorando venturas soñadas y segadas en flor. A las dos acompaña la guitarra que desde lo alto del jumento tremona el músico cuando ha terminado la copla.

Ya llegaron al pueblo. Despojan a las caballerías de sus aparejos, y mientras un chiquillo se queda al cuidado de los animales y la merienda, los romeros se precipitan en la plaza, donde ha de celebrarse el encuentro entre moros y cristianos.

El aspecto de la plaza es brillante. Los balcones están engalanados con banderas, sueltas por la parte inferior, con objeto de que el viento pueda agitarlas, pareciendo entonces la plaza un verdadero castillo.

La gente forma círculo alrededor, levantando de vez en cuando los pañuelos, y vitoreando con toda la fuerza de sus pulmones, la imagen de San Roque patrón del pueblo y en cuyo honor se celebra la fiesta. Desde su tribuna, ricamente adornada con variados y vistosos colores que forman delicados dibujos, el santo preside los agasajos que su pueblo le dedica en estos días. Multitud de personas entran en el templo, ansiosas de contemplar una vez más y de cerca el rostro de su patrón, que para ellos, devotos fieles de la religión de Jesús, resulta un imán poderoso, que les atrae cada vez con más fuerza.

La detonación de los voladores esparcidos en la plaza, la salida de la procesión. Delante avanza el pirotécnico con la media de yesca y el cohete dispuesto, que al ascender, ruidoso, por los aires, deja atrás una cola de chispas y de pólvora quemada. Cerca del ministro del fuego va, en calidad de ayudante, un vapuzco de la aldea, ufano con su carga de paleques, cuyo haz de largas varas llenaba el camino. Después, la trinidad de monagos —cruz y cirios en alto—, chiquillería del pueblo vestida para la ocasión, con roquete y balandrán rojo. La gaita y el tambor: ella, inconsolable en su queja; él, afanoso por acallarla con su ruido. Los estandartes de las cofradías, de colores desvaídos. Viejos y viejas en filas de procesionarias, a uno y otro lado de la imagen en andas, llevando amarillentas velas, cuyas lenguas de luz agita la ventolinia.

La fiesta que el alcutense celebra todos los años, es posible que carezca de ese atractivo que imprime a toda fiesta el lujo y el derroche del dinero, pero si ahondamos en el carácter de ella, y llegamos a conocer en toda su amplitud, el espíritu romántico de estas gentes alegres como su cielo y tan amantes de las viejas tradiciones, habremos de ensalzarla en medio de su pequeñez, por encontrarla más atrayente que ninguna.

Las mujeres pusieron en ella una nota de alegría y de belleza.

Al fondo de la plaza, junto a la tribuna del santo venerado, una fila bien formada de distinguidas señoritas, erguían sus cuerpos sobre las sillas, para poder ver mejor la típica lucha entre moros y cristianos.

Sus caras bonitas eran centros de miradas insidiosas que, deslumbradas por tanta belleza, no podían menos de recrearse en tan grata visión, como queriendo conjugar, al soplo de sus destellos, el amargo lianto de la vida.

Juan Cid Gómez

Tahal, Septiembre

Por su superior calidad y elaboración se impone la horchata de chufas líquida que vende «La Campana» a 20 céntimos el vaso grande.

Plaza del Carmen 3.

Crónicas del "Diario" UN CAMBIO NECESARIO

He visitado dos veces el Circolo de la Unión Patriótica. En sus salones desmantelados, puesto que todavía no se ha procedido a su instalación ni decorado, se mueven los prohombres del gran partido que han echado sobre sus hombros la pesada carga de salvar al país, solucionando sus problemas.

El ambiente es de una actividad emocional y comunicativa y por él desfilan los 109 pueblos de la provincia, exactamente igual que cuando el prohombre de la política conservadora sentaba sus reales en la ciudad después de la laboriosa actuación de su tribuna potestad.

Una hora sentado en el vestíbulo, el lugar donde seguramente se pondrá un monumental perchero, da una enseñanza muy superior a la recibida en largos años de estudios psicológicos.

El desfile es, pues, de una utilidad práctica para futuras etapas.

Con los presidentes locales, alternan los alcaldes, y con estos, los secretarios municipales que aprovechan estos momentos para respirar un poco las brisas levántinas, que olean la ciudad dormida, en un beso cálido y enervante.

Entre todos los que acuden al Circolo se notan agentes extraños sin filiación y sin capacidad mental para dar abrigo a una idea.

Son los trahamantes ocasionales de la vida, que gastaron sus horas en las antepasadas de todos los jefes políticos y apenas si sacaron las migajas de un favor.

Este tipo de ciudadano no muere nunca porque son tan necesarios en toda república bien organizada como el agua a los sembrados.

Lo veréis mariposear de un grupo en otro, como las tanguistas de turno de un cabaret de tercer orden y lo mismo os hablarán del señor que no logró casar a sus ocho hijas (frutos de demasiado sasonados, las pobres) que os propondrá la venta de un «palanguín» o el arrendamiento de una quinta a orillas del «Bidasoa».

Yo siento por estos señores que pululan por las sendas ideales de la vida como esos anuncios vivientes, con la única misión de demostrar su inutilidad, una profunda y devotísima admiración.

Entre la fauna no hay de todas las clases y para todos los gustos, y que acuden allí donde la ocasión reúne a más de diez señores.

Pero entre todos los tipos clasificados, he descubierto uno que hasta hoy ha permanecido en el más riguroso incógnito.

Figuráos un señor grave, de vientre abultado y piernas de kanguro (quiero decir, torcidas y delgadas), no conoce a nadie, no espera a nadie, no pretende hablar con nadie y sin embargo ha llegado, se ha sentado a la entrada, ha puesto las manos cruzadas sobre el bastón y la barbilla sobre las manos y ha dejado correr una, dos, cuatro horas sin movimiento.

Intrigado, he querido bucear en los terribles abismos de sus pensamientos, pero he sufrido una decepción tremenda, y ante mi cara de espanto me ha confesado compasivo y cordial, clavando en mis ojos los suyos de buho simbólico y agorero:

Estoy esperando un sombrero, es decir, el sombrero que a mí me convenga, porque el mío está hecho una lástima y no puedo permitirme el lujo de comprarme dos en la temporada.

Y allí continuó el hombre en el vestíbulo del Circolo, esperando el sombrero acomodado a su capricho para cambiarlo por el suyo.

En realidad, el señor conseguiría su propósito porque como cabeza vaya si la tenía apropiado para alcalde o para secretario y por consiguiente, para colar sus chapeos.

S. SERGIO

La seguridad en el aire

Un señor de Volmerange ha presentado a la Asociación técnica marítima y aeronáutica de Francia un informe en el que comprueba, basándose en estadística minuciosamente hecha, que la seguridad es en la actualidad más, de tres veces mayor que hace algún tiempo para la navegación aérea. Hay que hacer actualmente, dice, ocho veces y media la vuelta alrededor del mundo para tener una probabilidad sobre dos de ser una víctima de un accidente grave.

Sin embargo, todavía son necesarias algunas mejoras. El tanto por ciento de accidentes debidos a malas condiciones de visibilidad es, en tres años, de un 20 por 100. Más de un cinco de los accidentes concluyen con el incendio del avión, y cerca de un 30 por 100 de las víctimas de la aviación civil perecen quemadas.

Según las estadísticas, en el día de hoy sólo hay una víctima del aire por cada 350.000 kilómetros recorridos.

Monsieur Volmerange indica diversas medidas de orden técnico, fácilmente realizables, para disminuir en un 50 por 100 el número de accidentes.

Pero, ¿serán eficaces? La verdad es que cuanto mayores son los adelantos de la mecánica, más expuestas están las vidas de los mortales a perecer víctimas de las máquinas que ellos mismos inventaron.

Hágase si no una estadística apurada de las víctimas que causan al año los atropellos de automóvil en las grandes capitales.

Lea V. el 'Diario

Notas de Sociedad

—Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro estimado amigo don Francisco Nin de Cardona.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

—Se encuentra en Almería nuestro distinguido amigo don Juan Carranza administrador de la fábrica de azúcar «Nuestra Señora del Carmen» de Benalúa.

Sea bien venido.

—En la Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, de Madrid, han contraído los sagrados lazos del matrimonio la bella señorita Dolores Soler Molina con don Jesús Domínguez Martínez, siendo apadrinados por doña Josefa Pailla, Vinda de Gay, representada por doña Josefa Molina Orland, madre de la contrayente y don Demetrio, Domínguez Roig, padre del novio.

Actuaron de testigos por parte de la novia don José García Nieto y López, Arquitecto; don Vicente Alonso Rolando, Coronel de Infantería y don Francisco de Cantos Abad, Ingeniero Industrial, y por parte del novio don Vicente Domínguez Martínez, don Antonio Herrera Luque y don José Ordóñez Valdés, Catedrático de la Escuela Central de Artes y Oficios.

El acto se celebró dentro del mayor luto, por ambas partes.

—El teniente coronel de carabineros don Enrique Arias ha sido destinado a Murcia, para donde ha salido con toda su familia.

—Se encuentra gravemente enfermo el administrador de Lotería don Antonio García.

—Deseamos vivamente su mejoría.

Noticias y sucesos

Embriaguez y escándalo

Por la guardia municipal fué detenido y conducido a la Comisaría de Vigilancia, Francisco González López, de 40 años, el cual se encontraba en la vía pública en completo estado de embriaguez formando un monumental escándalo.

Mordido por un perro

En la Casa de Socorro fué asistido el niño de 9 años, Francisco Román García, de mordedura de un perro en la pierna izquierda de pronóstico leve.

Denuncia

En la Comisaría de Vigilancia se presentó Juan Santiago Amador de 38 años, el cual presentó una denuncia contra su vecino Juan José Santiago Fernández, porque al encontrarle en la plaza de la Mula (Barrio Alto) le insultó y le maltrató sin motivo que lo justificara.

Las que riñen

Ante el señor Comisario presentó una denuncia María Sierra Alonso, de 41 años, contra su vecina Manuela González, la cual constantemente la insulta y amenaza.

Las brivias

En las Cuevas de Callejón rieron promoviendo un fuerte escándalo Isabel Dominguez Rodríguez, de 33 años e Isabel Moreno.

En la refriega resultó con la peor parte la primera, puesto que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro de varias erosiones.

En vista de esto, presentó la oportuna denuncia, contra su contricante, en la Comisaría.

Automóvil denunciado

Por la guardia de Seguridad fué denunciado el automóvil número 807, de esta matrícula por marchar por la calle de Eduardo Pérez con exceso de velocidad.

Perro extraviado

En la calle Real número 6 darán razón de un cachorro encontrado, color canela y el vientre blanco. (1 2)

Decomiso

Anteayer fueron decomisados 64 kilos y medio de pan por falta de peso. El mencionado decomiso fué repartido en la forma siguiente: Hermanitas de los Pobres,

24 kilos y medio; Manicomio, 10 kilos; Convento de las Claras, 10 kilos; Siervas de María, 10 kilos; y Real Convento de las Puras, 10 kilos.

Viajeros

ENTRADAS

H. Simón.—Don Santiago Navarro, y don José Motos, de María; don Luis Fernández, y don Inocencio Llamas, de Vélez Blanco; y don Alfonso Cano, de Purreña.

H. Inglés.—Don José Maldonado, de Dalías; don Pedro de la Vega, don Mariano Grand, y don Miguel Mangunere, de Granada; y don José Fernández, de Garrucha.

H. Saizo.—Don Antonio Canabate, y don Gervasio Cañadas, de Somontín; y don Félix Calvo, de Somontín.

H. La Perla.—Don Manuel Forte, de Granada; don Norberto Gutiérrez, de Fiñana; don José Maruri Ortega, de Madrid; y don Roberto Toro, de Granada.

Sastrería Inglesa. La de corte inglés legítimo, Paseo del Príncipe 29

ALGO INTERMINABLE

No sabemos para que sirve la policía urbana en Almería.

Ocurre en nuestra ciudad lo que a las personas se go «dejad» que se lavan la cara y jamás se bañan ni se lavan los pies, por aquello de que no se ven, pero olvidan que su salud se perjudica por la falta de higiene, pudiendo acarrearle serias consecuencias.

En nuestra capital, sólo se asea el centro (la cara) y los barrios (los pies) están completamente abandonados, hasta el extremo que la calle del Jaul se halla convertida en un vertedero de inmundicias. Pareca que fuera el estercolero del barrio.

La boquera de los Caballos se encuentra en su desembocadura llena de fango, que arrastró la última tormenta, resultando peligroso el que saliera otra vez, por causa de la lluvia, pues se desbordaría y acarrearía un conflicto y tal vez desgracias personales. Pero aún hay algo más importante.

En dicha boquera, que está a la entrada de la ciudad, se vierten los barriles de excrementos extraído de los pozos negros con grave perjuicio de la salud pública, ahora con el calor y con la epidemia de tifus que se está desarrollando.

Como quiera que no es el sitio a propósito para verter esas cubas, estando el río que es el lugar indicado, rogamos a las autoridades pongan coto a estos abusos en bien general y particular de los vecinos de las Almadrillas que, ya que tienen los mismos deberes que los del centro, deben gozar de igual los beneficios.

Si esto no se corrige y otras muchas faltas que son fáciles de arreglar les sobran a las autoridades quejas y conflictos.

Bibliografía

«La infancia de Goethe», «Biblioteca Reus para Niños», vol. II.—Adaptación de R. M. Tenreiro. Madrid, Editorial Reus, S. A., Preciados, 1 y 6.—Un volumen de 186 páginas, en 8.º, 4 pesetas.

El Sr. Tenreiro ha expuesto en un librito lleno de encanto y sugerencia la infancia de Goethe basándose en sus «Memorias», en la primera parte de «Ficción y Realidad», en los primeros capítulos de una primitiva versión de «Wilhelm Meister», inédita hasta hace pocos años, en los recuerdos de la madre del poeta, tal como fueron conservados por Bettina Brentano, y diferentes noticias de varias «Vidas» de Goethe.

La excelsa figura de Goethe aparece llena de interés a través de estas páginas, mostrando, no al niño prodigio, que Goethe nunca fué, sino al niño inquisitivo y curioso que va paulatinamente apropiándose de la realidad. Ello se da con pretexto del trato con varias personas de diversos incidentes familiares, enfermedades, pues estuvo casi ciego, de su vida de escolar, etc. Y en todos ellos empieza a apuntarse aquella serenidad egregia del hombre representativo de una cultura que ha formado la Alemania de nuestros días.

FABRICA DE ESPARTERIA Y CALZADOS DE GOMA DE JUAN MANUEL B A V O Calle Granada 81.-ALMERIA 55000 Pares de Alpargatas con piso de goma a precio increíble 20000 Pares de Alpargatas con piso de cañamo casi regaladas 15000 Pares de Abarcas de gran duración muy baratas

La Instrucción Pública en Chile

Según la Oficina Central de Estadística de la República de Chile, el año 1924 funcionaron en el país 384 escuelas superiores, 170 masculinas y 214 femeninas, 2.973 elementales, 536 masculinas, 564 femeninas y 1.873 mixtos, o sea un total de 3.357 escuelas, contra 3.225 en 1.923, 3.170 en 1.922 y 3.152 en 1.921, correspondiendo 256 al departamento de Santiago, 115 al de San Fernando, 106 al de Castro, 103 al de Caupolán; 98 de Valparaíso, 77 al de la Victoria, 76 al de Ovalle, 66 al de Talca, 65 al de La Lanza, 65 al de Valdivia, etc. El personal docente de las escuelas superiores y elementales en servicio el 31 de Diciembre de 1.924 lo formaban 9.414 profesores o sea 310 más que el año anterior, y la matrícula en las mismas alcanzaba 438.781 alumnos, contra 414.703 en el año anterior, ocupando los primeros lugares el departamento de Santiago, con 61.147 alumnos, el de Valparaíso, con 23.796, el de Antofagasta, con 12.882, el de Caupolán, con 12.460, el de San Fernando, con 11.982 y el de Concepción, con 11.000. Los fondos destinados especialmente al sostenimiento de las escuelas superiores y elementales, llegaron a 48.626.289 pesos, contra 36.724.326 en 1922 y 18.955.196 en 1920. En la Universidad de Chile se matricularon 4.426 estudiantes chilenos y 262 extranjeros, perteneciendo 1.317 al sexo femenino y 3.371 al masculino, habiéndose distribuido la matrícula en la siguiente forma: Derecho, 1.232; Instituto Pedagógico, 777; Medicina, 709; Escuela de Bellas Artes, 693; Farmacia, 381; Escuela Dental, 215; Obstetricia y Puericultura, 175; Instituto Agronómico, 171; Ingeniería, 165; Arquitectura, 85 y Escuela de Enfermeras, 35.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Esta bella obra del Sr. Tenreiro no es solamente para chicos, donde se encuentran un modelo a seguir, sino para grandes también, ya que sus páginas son de agradable lectura y de formidable lección para padres y maestros.

«Boletín Oficial»

Según la Oficina Central de Estadística de la República de Chile, el año 1924 funcionaron en el país 384 escuelas superiores, 170 masculinas y 214 femeninas, 2.973 elementales, 536 masculinas, 564 femeninas y 1.873 mixtos, o sea un total de 3.357 escuelas, contra 3.225 en 1.923, 3.170 en 1.922 y 3.152 en 1.921, correspondiendo 256 al departamento de Santiago, 115 al de San Fernando, 106 al de Castro, 103 al de Caupolán; 98 de Valparaíso, 77 al de la Victoria, 76 al de Ovalle, 66 al de Talca, 65 al de La Lanza, 65 al de Valdivia, etc. El personal docente de las escuelas superiores y elementales en servicio el 31 de Diciembre de 1.924 lo formaban 9.414 profesores o sea 310 más que el año anterior, y la matrícula en las mismas alcanzaba 438.781 alumnos, contra 414.703 en el año anterior, ocupando los primeros lugares el departamento de Santiago, con 61.147 alumnos, el de Valparaíso, con 23.796, el de Antofagasta, con 12.882, el de Caupolán, con 12.460, el de San Fernando, con 11.982 y el de Concepción, con 11.000. Los fondos destinados especialmente al sostenimiento de las escuelas superiores y elementales, llegaron a 48.626.289 pesos, contra 36.724.326 en 1922 y 18.955.196 en 1920. En la Universidad de Chile se matricularon 4.426 estudiantes chilenos y 262 extranjeros, perteneciendo 1.317 al sexo femenino y 3.371 al masculino, habiéndose distribuido la matrícula en la siguiente forma: Derecho, 1.232; Instituto Pedagógico, 777; Medicina, 709; Escuela de Bellas Artes, 693; Farmacia, 381; Escuela Dental, 215; Obstetricia y Puericultura, 175; Instituto Agronómico, 171; Ingeniería, 165; Arquitectura, 85 y Escuela de Enfermeras, 35.

Los delegados gubernativos

Por R. O. se dispone que, cuando los delegados gubernativos asistan en representación de los gobernadores civiles a los actos públicos, éstos tendrán puestos en la presidencia.

Espectáculos

Teatro Cervantes

Función para hoy: La revista de actualidad es «Noticiero Fox núm. 50». La película cómica en dos partes «Gadulitis Agula». La película en cuatro partes «Misterio del Sanatorio».

Sombrerería Plaza

Grandes novedades en sombreros de fieltro y gorras para la presente temporada. Precios económicos. Única casa en Almería que tiene fabricación propia de sombreros y gorras de todas clases.

Vapores frigoríficos para Sud-América

El conocido y rápido vapor frigorífico AUGUSTA

saldrá de este puerto el día 14 del corriente mes, admitiendo carga en cámara frigorífica y bodega ordinaria para los puertos de Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires. También admite carga en transbordos con conocimientos directos para todos los puertos del Brasil en combinación con los vapores del «Lloyd Brasileiro».

Para informes su agente: Romero Moncada. Paseo del Príncipe, número 42.

NOTA: Dada la poca cabida disponible que trae, se ruega a los señores cargadores soliciten el hueco con la debida anticipación.

Gran Restaurant «DIANA»

Instalado en el Balneario EL SITIO MAS AGRADABLE PARA LA TEMPORADA DE VERANO

COMIDAS A LA CARTA. ESPECIALIDAD EN PAELLAS. EMBUTIDOS DELAS CASAS MAS ACREDITADAS. VINOS DE LAS MENDAS DE ENCARGO

Precios económicos.—Servicio diario de autobuses a partir desde el domingo.— HAY TELEFONO

SASTRERIA HERRADA

En esta casa encontrará V. un gran surtido en géneros. Plaza de Canalejas, 4. Almería.

Motores Crossley

para aceites Pesados, Gas Pobre, Gasolina, Grupos eléctricos, Dinamos, Alternadores. Entregas inmediatas. Vicente Aznar.—Conde Ofaña, 30.—Almería



EL MAS LUJOSO DE LOS AUTOMOVILES LIGEROS

PIDA USTED

a cualquier poseedor de un OAKLAND moderno detalles sobre este automóvil; sobre su potencia, rendimiento y economía. Los actuales poseedores del OAKLAND son nuestros mejores propagandistas, y es que el OAKLAND es un coche que se adelanta a su tiempo, marchando constantemente a la vanguardia de todo cuanto significa perfección en la industria del automóvil. Si visita a nuestro Concesionario en su localidad—después de las referencias tomadas sobre el OAKLAND—y observa la bella apariencia, el confort y la elegancia de sus líneas, será usted otro entusiasta poseedor de un OAKLAND

CONCESIONARIO:

Don Antonio Acosta Garzolini

Paseo del Príncipe. 29

ALMERIA

La «General Motors Peninsular S. A. Acceptanse División» ofrece condiciones favorables para la venta a plazos.

SALONES DE EXPOSICION EN LAS PRINCIPALES CAPITALES DE ESPAÑA

PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports maritimes a Vapeur y Lloyd Latino. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos transatlánticos de gran onelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos. ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA VALDIVIA, FLORIDA y PINCO.

Valdivia: Saldrá de Almería el 12 de Septiembre de 1926, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Plata: Saldrá de Almería el 3 de Octubre de 1926, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Mendoza: Saldrá de Almería el 12 de Octubre de 1926, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Precios en tercera

De 10 años cumplidos un entero 527.50 pesetas Incluidos impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267.50

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 16 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques serán montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alambreado eléctrico y el trato es immejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase. Camarotes especiales de tercera clase de 2, 4 y 8 literas, con un suplemento de 35 pesetas por plaza. Para los de tercera clase comida a la española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, y antes al están cubiertas las plazas designadas a rate puerto.

Para más informes su consignatario, Hijo de Ricardo Giménez (S. en C.) Boulevard del Príncipe, 75, Almería y Cortina del m. 21 y 23, Málaga.

BÁLTICA

Compañía Danesa de seguros Generales Seguros: INCENDIOS - MARITIMOS - COSECHAS CAPITAL: 17.000.000 coronas danesas (28.000.000 pesetas) Delegaciones en ALMERIA — Ramo incendio.—Vicente Blanes.—Bomba, núm. 7 — Ramo marítimo.—José Alemán.—Alvarez de Castro, 14

Compañía de depósitos comerciales DEL PUERTO DE ALMERIA

Depósito franco para mercancías Nacionales y Extranjeras

ANDÉN DE COSTA TEXACOS MUELLE DE PONIENTE Oficinas Telegramas Almacenes

M. FONTAN ORTEGA

VINOS Y COÑAC JEREZ DE LA FRONTERA Especialidad de la casa «Manzanilla Fina»

Lea Usted Diario de Almería

DR. JOSÉ ESTEBAN NAVARRO

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos Corde Ofaña 22 pral. Izquierda Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

Dr. Rafael Aráez

MEDICO OCULISTA Del Hospital Provincial HORAS DE CONSULTA: DE 10 a 12 y de 3 a 5 Boulevard del Príncipe, 75.

Isabel Abad de Etienne

Matrona Practicante MURCIA, 29

NODRIZAS

Tomar el «Tesoro de las Madres». Aumenta y mejora la leche. Venta: Farmacias y Droguerías

